企业报道

5

破解一机集团"成长方程式"

■ 朱小萌 袁伟 王晓红

在一机集团的车间与实验室里,笔者发现了一组独特的"成长方程式"——人才的"乘数效应"、创新的"催化反应"、保障的"稳定系数"与智能的"加速变量",正共同演算出企业高质量发展的答案。

政策支持 激活发展新动能

人才是企业发展的第一资源,是推动企业创新与进步的核心力量。一机集团深谙此道,果断投入1000万资金用于人才发展。这笔资金将用于保障人才引进、培养、使用、激励等方面,这是继今年3月发布"一机青年英才"培养计划23条具体举措后,又一加快推进高素质专业化人才队伍建设的重要举措。

在一机集团工艺研究所内,入职一年的博士小马正和团队试验新材料的防护性能。他坦言,当初选择一机集团,除了人才引进的政策好,更为打动他的是公司不仅提供了清晰的职业晋升通道,还配备了充足的研发资金和专业团队等资源支持。"1000万人才资金不只是工资单上的数字,是让我们敢试错、能沉下心做研究的底气。"他指着实验室墙上的进度表,上面密密麻麻地标注着各项测试数据,而这样的"底气",正在让团队的研发周期比预期缩短了近20%。

针对破解民品科技创新、战新产业培育、 关键核心技术攻关等难题,一机集团在总部层 面设立不少于1亿元的民品发展基金,显示出 其在民用产品领域开拓进取的决心。10家单 位23个项目已经瞄准方向、主动作为,争抢订 单。上半年民品签订销售合同完成年度预算目 标的80%以上。

在十分公司技术部会议室,一场关于计算 机技术优化工艺的讨论正热火朝天。产品经理 拿着报表说:"自动化生产工艺的深度优化,将 阀体良品率从 78%提升至 92%,为我们争取到 了行业优质企业叶轮系列产品 3 年 3000 余万



深入勞司實物司近年斯时代申尚特色社会主义思想 在米里克立和

元合同!"桌上摊开的一张预算表显示,在争取 到的创新资金里,有近四分之一用在了市场调 研和工艺创新上。有意思的是,这个项目的核 心算法团队里,有两位正是人才发展资金支持 的,让他们从传统工程师转型为智能硬件研发 骨干——当初花在人才身上的钱,如今正通过 具体的产品形态显现价值。

不难发现,这两笔资金的流向藏着企业的"算盘账":人才投入像"慢火熬汤",1000万看似不多,但通过精准的培训和激励,1000万的人才投入正在让老员工焕发创新活力、让新进员工快速扎根,形成"引进一个、带动一片"的效应。而1亿元民品产业资金更像"精准爆破",瞄准民品市场的痛点集中发力,再通过人才储备将短期突破转化为长期优势。

粮草先行 保障生产不断线

清晨的物采配送中心协作件库内,立体货架如银色方阵整齐排列,AGV 小车在地面轨道上悄无声息地滑行。随着一声清脆的"滴"声,系统启动的指令打破宁静,新一天的物资

流转正式开始。

待验区里,工作人员正逐件核对送来的物资,扫码枪轻触托盘二维码的瞬间,物资的种类、数量、图号便传入系统。核对无误后,托盘被送至输送机入口,机械臂稳稳将其托起,沿着轨道送往立体库深处——堆垛机如同精准的"搬运工",在高达十余米的货架间灵活穿梭,眨眼间便将物资送入系统分配的货位,整个过程不见人工搬运的忙碌,只有设备运转的低鸣。

上午十点,系统接到领用需求,屏幕上的入库记录迅速滚动,"先入先出"的原则让最早入库的一批零件被优先锁定。堆垛机接到指令后,精准定位货位,伸出机械臂取出托盘,经由AGV小车转运至拣选口。保管员对照屏幕信息核对物资,指尖划过零件表面时,系统已自动记录下拣选时间与责任人。拣选完毕,剩余物资被AGV小车送回,堆垛机再次为其找到最合理的储位,整个流程行云流水。

这套依托 RFID 技术的智能系统,正悄然 改变着仓储管理的模样,远距离识读取代了人 工录入的繁琐,自动预警功能让错发风险大幅降低,电子表单清晰记录着每批物资的流转轨迹。自投入使用以来,这里已收发物资超14万项,日均处理量达134项,效率较传统仓储提升60%。

当立体库的 AGV 小车在地面轨道上完成 又一次精准转运时,精密设备维修也有了 AI 助力。车间里,维修人员报出"输入位置指令电 机不动"的故障,AI 助手立即给出排查方案: 检查闸线电压、核对线缆接线、匹配驱动参数。 这套融合大语言模型的系统,像"老师傅"般精 准诊断,试运行 60 余天便让故障排除时间缩 短 30%。

如今,智能浪潮已悄然改写这一切——AGV 小车替代人工搬运,RFID 技术让物资流转一目了然,数据"跑腿"取代铁脚板巡检,AI助手精准诊断设备故障。从汗水浸透的账本到实时跳动的数据流,保供模式正从"人拉肩扛"迈向"数智驱动",奏响高效生产的新节奏。

智能联动 车间上演"静音革命"

在集团动力能源公司,一排排闪烁着运行参数的屏幕跃然眼前,能源管线巡检修实现"机器换人",一场由内而外的"静音革命",正宣告着人员密集型生产模式的逐步退场,智能化保供新时代全面开启。

指尖轻点,千机互联。幽暗的地沟中、机器人往来穿梭,高压站房内、天然气调压柜旁,监控设备在运转,一组组数据及时传回能源调度指挥中心,近30平方米的电子大屏实时展示着能碳数据流。工作人员介绍说:"过去巡检靠'铁脚板',现在靠数据'跑腿'就能发现问题。"

25 座动力站房实现远程监控无人值守,1 个数字化管控中心和7个能源集控站协同,将 传统"四班三倒"人力密集型运行方式转变为 智能化管理模式,1000余台动力设备全部实 现远程遥测、遥信、遥控、遥调、遥视,与7大监 控系统构建起覆盖能源生产、输送、消费全流 程的数字化网络覆盖,数智能源保障的安全可 靠性显著提升。

曾经轰鸣的车间,因智能的注入而蜕变新生。静水流深的高效背后,是传统"人海战术"向"数据驱动"的华丽转身。当设备会"说话"、系统能"思考"、管理有"预见",能源动脉的强劲搏动与生产制造的灵活响应,正合力谱写一曲企业智能化的澎湃乐章。

这组"成长方程式"的精妙之处,在于各要素并非简单叠加,而是深度耦合。1000万人才投入通过"引进一个、带动一片"产生乘数效应,为1亿创新资金提供智力支撑。智能保供的稳定输出,让创新成果得以高效转化,而生产车间的智能化升级,又反哺人才价值的进一步释放。当每个环节都成为下一个环节的"增量因子",企业便拥有了自我迭代的内生动力。这种生生不息的发展逻辑,正是一机集团在时代浪潮中持续成长的密码。



扬子石化: 为新员工上好 "入职第一课"

8月4日,杨子石化公司250余名新入职员工来到国家危化品应急救援杨子石化队,听取了"入职第一课"——消防应急专题培训。培训涵盖装备认知、真火烟热体验、水带连接、空呼佩戴、心肺复苏等核心内容。

此次培训创新采用分组滚动教学模式,引入"通关卡"积分制度,通过沉浸式、游戏化的教学设计,有效激发学员参与热情,做到人人过关,提升了培训质效。李树鹏/摄 张赟/文



川煤广能物产公司首个 屋顶分布式光伏发电 项目正式投入运营

截至8月11日,四川省煤炭产业集团广能物产公司首个屋顶分布式光伏发电运行1个月来,已安全发电4.4万度。据了解,该项目年发电量预计30.78万 KWh,20万 KWh用于公司日常运营。项目正式投入运营为公司提升新的经济增长点和高质量发展打下坚实的基础。

广能物产公司为拓展新的经济增长点,积极响应国家"双碳"目标,推动绿色低碳转型,按照"统筹兼顾、量体裁衣、效益优先"原则,锁定原广能集团老旧房屋发展屋顶光伏。从项目立项、审批、施工等历时 14 个月,在 2000 余平方米屋顶安装了 723 块高效单晶硅光伏板,总装机容量 422.955KW,运行方式采用"自发自用、余电上网"模式,减少输电损耗与成本。该项目总投资 110 万元,年收益近 25 万元。

广能物产公司屋顶分布式光伏发电项目成功投入运营,既实现了"闲置资产"到"绿色电力"转型,保留屋顶原貌,提升太阳能利用效率,也为川煤集团其他片区"光伏+闲置资产"建设提供了范例。 (贺中艺)

恒通钛业:蓝火苗烧通"钛"白绿色链

本报讯 8月12日,在攀枝花恒通钛业有限公司煅烧车间控制室内,技术员姜秀刚目光紧盯监控屏。一条平稳跃动的数据曲线无声流淌,那是天然气源源注入熔炉的证明。"它现在可是咱们的'定海神针'。"姜秀刚指着屏幕,语气笃定。这份安心的"定"感,是清洁能源天然气带来的。

钛白粉,是涂料、塑料、造纸等国民经济 关键领域的核心原料。在恒通钛业,这条发展 命脉曾因燃料问题而波动。"那时候,烧煤。" 姜秀刚记忆犹新,"天没亮扒煤渣、盯火候,下 工鼻孔塞满黑灰,工服都洗不净。"更煎熬的 是质量不稳——炉温起伏导致钛白粉白度、 消色力等关键指标"打摆子","客户一投诉,心里就有块大石头,觉都睡不踏实。"这不仅是恒通的困扰,更是整个行业提升品质、实现绿色发展的瓶颈。

改变的契机,是一条"蓝色动脉"的贯通。姜秀刚难忘第一簇天然气火苗在窑炉内跃起的情景:"嘿!蓝汪汪的,透亮!一点烟没有,温度表指针稳得像焊住了。"环境巨变同样直观:"现在你看我这身工服,下班还是干干净净。"他脸上舒展的笑容,是卸下千斤重担的写照,"那块'心头石',总算落地。"

在公司负责人邓志的案头,封装精美的

钛白粉样品与"国家高新技术企业""四川省质量标杆""环保模范企业"等证书熠熠生辉。在他眼中,天然气是一本清晰的"活账"。"初期投入,值!"邓志细数其利:效率提升、能耗人工双降是其一;品质飞跃,R369、R389、R399系列产品支撑起近5亿年产值,稳居攀枝花市企业50强第35位、钒钛企业20强第16位是其二;最关键的环保"生死账"——天然气近乎零粉尘、低硫排放的特性,让企业轻松达标,ISO14001证书和"环保模范"称号成为可持续发展的通行证。

正因如此,天然气的稳定燃烧,是锻造高

品质钛白粉的基石。邓志展示明星产品 R369的数据:"热值高且稳,控温精度准,烧煤时代想都不敢想。"正是这蓝色火焰的精准,铸就了 R369 在国内汽车修补漆领域的金字招牌。"客户说批批如'复制粘贴',施工宽容度大。"姜秀刚眼中闪光,"这口碑,是每一方精准燃烧的'蓝火苗'淬炼出来的!"

如今,在恒通钛业的车间里,那稳定跃动的蓝色火焰,彻底取代了昔日弥漫的煤尘。蓝火苗烧通的不仅是钛白粉生产线,更是一条更清洁、更高效、更可靠的绿色产业链,为钛白粉工业铺就了通向高质量发展的大道。 (杨舒然 伍帅 贾来明)

刘宁谦:以人工智能重塑金融策略的技术先行者

在当下高速演变的金融科技疆域里,刘宁谦正以兼具技术深度与战略视野的领导者姿态迅速崭露头角——这位打破"金融精英"刻板印象的探索者,凭借卓越的系统构建能力与对算法本质的透彻洞察,在人工智能与量化金融交叉的最前沿开辟出一条独树一帜的发展路径。

作为一位具有探索精神的量化金融专家,刘宁谦目前受聘于深圳前海道谊投资控股有限公司,担任量化分析师和投资组合经理一职。刘宁谦多年来致力于将深度学习、强化学习与金融理论相结合,构建智能化、自动化的投资决策系统。他研发的"基于LSTM 预测信息的在线融资融券组合交易平台"以长短期记忆网络(LSTM)为核心,精准捕捉金融市场中的非线性波动,平台平均预测准确率达到85%以上,远超传统量化策略的表现,为融资融券业务注入前所未有的智能动能。

这一系统不仅提升了市场趋势的识别能

力,更在投资组合优化方面发挥显著作用。借助实时分析和动态配置机制,该平台推动了年化收益率的稳步提升,使夏普比率从 1.2增至 1.5,在有效控制风险的同时,提升了投资回报的稳定性与质量。更值得一提的是,平台内置的风险管理模块具备实时预警机制,使用户在复杂波动中规避了多次潜在损失,展现出强大的抗风险能力。

刘宁谦的贡献远不止于单一产品或平台。他提出并实现了一种具备高维建模能力的"事件链回测算法",突破了量化研究的性能瓶颈。传统回测框架如 VNPY 受限于计算效率,常难以支撑高频交易策略的验证需求,而刘宁谦所构建的系统支持每轮迭代达 10 亿次、单轮时序解析可达 3000万步,运算效率提升了超过 1000万倍。这项技术不仅显著提高了回测系统的准确性和实时性,也为整个行业的量化建模树立了新标杆。

除了算法本身,他对金融人工智能在资

产配置中的应用亦有系统研究。在其代表性论文《金融人工智能在资产配置中的量化策略研究》中,刘宁谦详细分析了当前金融 AI 在数据质量、模型构建与市场适应性上的技术瓶颈,并提出包括多维特征提取、模型集成、风险对冲机制在内的多路径解决方案。他主张以可解释性与自适应能力为核心,推进量化策略由静态向动态演进,强调人机协同在复杂金融环境下的价值互补。这些观点不仅为实践提供了理论指导,也为行业提供了未来的发展方向。

在模型研发之外,刘宁谦也积极推动系统化的金融科技生态建设。他主导搭建了模块化的量化研究与交易平台,覆盖股票、期货、数字资产等多个市场,通过在 PPO 原有的"Actor-Critic"架构的基础上,增加了"Selector"架构,使系统在策略自适应与交易执行层面实现高度灵活性。这一创新架构也为复杂交易场景中的多策略共存与动态切换提供了现实解决方案。

在国际视野层面,他同样展现出卓越的前瞻性。面对多国法律环境下对金融科技平台的监管差异,他带领团队设计并实施了符合不同法域的合规技术架构,协助合作方完成了日本加密金融牌照的全流程申请。这一成功经验不仅拓展了系统的跨境适配能力,也为本地化、全球化战略的协同落地提供了可复制范式。

在行业快速迭代、技术日新月异的今天, 刘宁谦代表了一类新型的金融科技开创者——他们不再以传统经验为主导, 而以数据为语言、以模型为逻辑、以系统为武器, 为金融世界带来结构性创新。他的实践表明:真正的金融智能,不仅来自算法的计算力,更来自对市场行为、风险结构与监管趋势的系统认知与整合。

正如他在研究中所强调的那样,金融的本质从未改变,但工具正在进化。刘宁谦正在用自己的一步步探索,重新定义智能投资的边界。 (应涵)

半年连跳两级

湖北东方可赛化工公司喜捧绿色创新"成绩单"

本报讯 近日,湖北省经济和信息化厅公 布省级绿色制造名单,湖北东方可赛化工有 限公司继5月获评"市级绿色工厂"后,成功 跻身"省级绿色工厂"行列。半年内两级跳的 荣誉进阶,正是企业以绿色为基、以创新为 翼,在高质量发展赛道上努力奔跑的生动见 证。

时间过半,绿色创新的果实已展露枝头。 余热利用技改项目每年可省标煤 100 余吨, 冷冻水循环系统优化让真空泵在高温下安全 稳定运行,液氯自动化充装改造同步提升设 备精准度、安全性与生产效率。绿色发展理念 更在生产各环节悄然生根,通过实施淘汰高 耗能电机等节能技术改造,更换变频设备等 优化配置举措,以及构建废水循环、副产品提 纯再利用的废弃物回收体系,企业在资源利用与环境保护方面取得积极成效。作为国家级高新技术企业、湖北省专精特新"小巨人"企业,在通过国家能源管理体系认证后,以顶层设计与技才双驱为引擎,持续书写着创新型企业的奋进篇章,也为行业绿色发展提供了有益借鉴。

湖北东方可赛化工有限公司将创新基因作为绿色发展的"充电宝",持续为绿色发展注入动能。管理上,以质量、环境、职业安全健康三大体系认证为抓手,将精细化管理的理念融入生产;政策上,紧盯国家与地方产业导向,让创新投入精准落地;技术上,聚焦甲基苯胺产品及产线,凭借行业领先指标与先进工艺筑牢竞争力。研发费用连续多年占销售



收入3%,核心技术快速转化为专利壁垒;"技术投入+人才培育"双轮驱动下,高学历人才

加盟、多层次培训体系构建、产学研平台共 建,让创新潜能持续释放。 (张思琦)